Versioni di riepilogo

Si propongono qui di seguito alcuni temi graduati di versione dal
greco all’italiano per il ripasso della sintassi greca.

Prima di tradurre leggi il brano e risolvi i quesiti.

Verso lI'ignoto

1 - Quali complementi sono espressi dai sintagmi amo ‘HpakAeiwv
OTNAGV e €i¢ TOV £OTEPLOV DKEAVOV?

2 - Quale valore ha to BovAecOar?

3 - Quale complemento & espresso dal sintagma TovTov éveka?

4 - Da quale elemento é retto il sintagma thv avtiv yvounv?

‘OpunOeic yap mote amo ‘HpakAelwv 6TNAGV Kol AQEIS €ig
TOV £0TEPLOV DKEAVOV 0VPI® AVEU® TOV TTAODV £mTolovunv.
aitla 6¢ pot THG Aamodnuiag kai vmOBeoig 1 THS Slavolag
TEPLEPYIA KAl TIPAYUATWV KAv®V £mBupia kai To BovAscOat
HaBelv Tl TO TEAOG €0Tiv TOD (@KeavoDd Kal Tiveg ol TEpAv
KOTOLKODVTEG dvOpwTOL TOUTOV Y£ TOL EVEKA TTAUTIOAAN UEV
oltia évefaiduny, ikavov 8¢ kai Vowp &veBeunV, TTEVTIKOVTA

8¢ TAOV NAKLWTAV TIPOGETONCAUNV TV AOTHV §U0L YVOUTV



gExovtag, €Tl 8¢ kail OMAWV TOAV TL MANO0G TTAPECKELACAUNV
Kai KuepvnTnV TOV ApLotov uobd peydAm meloag mapeAaov
Kol TV vadv — dxatog 8& v — ®¢ mpog péyav kai Blatov
TAODV EKPATUVAUNV.

(Luciano, Vera Storia, Libro I, cap. 5)

Dalla dimora dei sogni all’isola di Ogigia
1 — Quale tipo di costrutto € rappresentato da BpovTtij¢ peyaing

Katappayeioncg?
2 - Da quale elemento della frase e retto il sintagma Tij ‘Qyvyta

vjoo?
3 — Qual ¢ la particolarita di ic01?

4 — Quale complemento & espresso dal sintagma v’ G@v?

‘Huépag pév odv tpudkovta kai foag viktag map’ avToig
guelvapev  kaBevdovteg edwyovLuevolL Emelrta 8¢ APV
BpovTiiC HEYAANG KOATOPPAYELONG AveEYpOUEVOL  Kai
avaBopovTeG avixOnuev EmioLlTioapuevol. TpLtaiol & €keiBev TH
'Qyvylg VII6® TIPocoxovtes amelaivouey. mpdtepov & £ym
AMoag TV &mMOoToAV dveylvwokov To yeypappéva. nv 8¢
tolade: Odvooevg KaAvypol yaipewv. ioBL pe, og ta mpdTR

gCemAevoa Tapd cod TNV oxeS oV KATAOKELVACTAUEVOG, Vavayiq



xpnoduevov poAlg vmo AsvkoBéag StaocwBijval €ig THv TOV
dadkwv xwpav, V@ OV & TNV oikelav dmomepgOeig
KatéAafov ToAAOVG THG YUVALKOG LVNOTHPAS £V TOIG UETEPOLS
TPLEOVTAG: ATOKTEVHG 8¢ dmavtag Vo TnAeydvou votepov
Tob €k Kipkng pot yevopevou avnpednv, kai vov gl év Ti
MakapwVv vio® TAVU HETAVOMDV £TL T KATAALTEIV TNV ToPd
ool Siattav kai thv OO 6od TTpoTevopuivnv dBavaciov. fiv ovv
Kapob AdPwpal, dmodpag a@ifopat Tpog o€, TadTa Pev E61Aov
1 €MLOTOAT, KAl TEPL UGV, OTIWGS EEVICODUEV.

(Luciano, Vera Storia, Libro Il, cap. 35)

La favola di Eco

1 - Quale complemento esprime & k6pn?

2 — Da quale elemento della frase sono retti i due infiniti cupitTewv
€ AVAEIV?

3 - Che valore hanno i participi @@ovav e Tvx®wv?

4 — Che tipo di proposizione & Ti¢ ¢oTiv 6 AavOavwv padntmg?

Nupugpdv, @ Kop1n, oA (10) yévog, Medial koi Apvddeg kad
“EAelol: maooal kaAal, mdocat povoikal. Kai piag tovtwv
Buydtnp Hyo ylyvetal Bvnti pév o¢ €k matpog Ovntod, KoAn

d& MG €K UNTPOG KaANG. Tpépetal pev KO Nuu@dv, TadeveTal



8¢ VIO Mouvo®v GUPLTTELY, AQVAELV, TA TIPOG AVpav, TO TPOS
KiBdpav, miocav @&y, ®ote kai TmapBeviag e€i¢ dvOog
akpaoaoa Toig NOu@alg ovvexopeve, tTaig Movoalg cuviiOey:
appevag 8¢ Epevye TAvTAC, Kai AvBpwmougs kai BeoVg, @lAodoa
™mv mapBeviav. O Ilav opyiletar T kOPM, THS HUOVOLKAG
@OovV@AV, TOD KAAAOUG pny TUXWV, Kol paviov guBGAAeL Toig
TOlHESL Kal Toig aiméAolg. Oi 8¢ domep KOVEG 1] AUKOL
SlaoT®oLV avTnV Kai plmtovow €ig mioav yiv €Tt gdovta td
HeAN. ‘Kai ta uéAn () I'n xaprlopevn Nopeals Ekpue mavta.
Kai étpnoe v povoiknyv kai yvoun Movo®v da@inot @wvnv
Kol QLpElTtalL Tavta, kabdmep ToTE 1| KOPT, O€0VG, AvOpwTOUG,
dpyava, Onpla: ppeital kai advtov cvpittovta tov [lava. " O &
akoVo g Avamnod Kol SLWKEL KATa TOV 0p@dV, OVK EPMDV TUXETV
GAA fj Tod pabeiv, Tig £éoTiv 6 Aavlavwv padntic.

(Longo Sofista, Dafni e Cloe, Libro Ill, cap. 23)

Genealogia di Ciro e sue doti

1 — Che tipo di genitivo € latpog?

2 — Che tipo di costruzione & quella di 6 Kbpog Acyetal yevésOal e
di Aéyeto kai gdeton?

3 — Che proposizioni sono ®ote mavta pév moOvov avatiijvai,

14 by 14 3 ~
MaVTA 8& KIVBUVOV DTTONETVOL?



4 — Che tipo di proposizione é retta da @uvow?

Matpog pev 61 6 Kopog Aéyetar yevéoOaKapuBivoov Iepodv
Bacléwg: 6 8¢ KauBvong ovtog tod Mepoetddv yévoug fv: oi
o¢ Tepoeidal amo IMepoéws kAnlovtal: untpog 6& opoAoyeital
Mavddvng yevéoBar 1 8¢ MavSdvn abtn Aotuvdyouvg mv
Buydatnp tod MNdwv yevopévou Baocléws. @dval 8¢ 0 Kdpog
Afystal kol @dstar EtL kai viv OO TdV BapPapwv 180G pév
KAAALoTOG, Puxnyv 6& @LavBpwTOTATOS Kai PAOPUABEOTATOG
Kol @UOTIHOTATOG, MOTE MAVTA HEV MOVOV avaTtAijval,
TVt 82 Kivéuvov vmopeival tod émaveicbal Eveka. ULV
uev 61 TG Hopenc kai TR YPuxnig ToluTnv  EXwvV
Stapvnpovevetal: Emaldevon ye unv v [lepo®dv vopoLg

(Senofonte, Ciropedia, Libro I, capll, 1-2)



